



# 中國仍是世界經濟最強「發動機」

【香港商報訊】兩會採訪組報道：昨天，全國政協十二屆五次會議新聞發布會在京舉行，大會發言人王國慶表示，當前中國經濟總體趨穩、穩中向好，但仍然需要步步為營、穩紮穩打。只要堅持穩中求進，沉着應對各種風險挑戰，新的一年裏，中國經濟仍將是世界經濟最強勁的「發動機」。

在的成績單回應了中國經濟「悲觀論」。作為世界第二大經濟體，2016年中國經濟對世界經濟增長的貢獻率已經達到33.2%。中國經濟的穩步增長為世界經濟帶來了更大的市場需求，帶動了更多的投資，提供了更豐富的商品，也創造了更寶貴的合作契機。

## 一帶一路是共商共建共享之路

在回答有關「一帶一路」倡議的提問時，王國慶表示，「一帶一路」是一條共商之路、共建之路、共享之路，必定會為打造共同發展、共同繁榮的人類命運共同體作出貢獻。

他介紹，現在「一帶一路」的朋友圈在不斷擴大，目前已經有100多個國家和國際組織共同參與，有40多個國家和國際組織與中國簽署了合作協議。到目前為止，中國企業已經在「一帶一路」沿線20多個國家建設了56個經貿合作區，打造國際產能和裝備製造的合作平台，引導中國企業「集群式」走出去，累計投資超過180億美元，為東道國創造了超過

10億美元的稅收和超過16萬個就業崗位。僅僅去年，中國對「一帶一路」沿線53個國家的直接投資就達到了145.3億美元，中國企業對相關61個國家新簽的合同總額達到1260.3億美元。

他還強調，「不僅僅是簽了合同，而且得到了很好的落實和完成。去年完成的營業額佔到同期總額的47.7%，其中包括在巴基斯坦、土耳其、匈牙利等國的高速公路和鐵路等基礎設施項目。這些項目對改善有關國家的基礎設施條件，帶動當地的經濟、社會發展發揮了積極作用。」

值得一提的是，除了中國宏觀經濟走向，2017年中國的供給側結構性改革、人民幣匯率、股市樓市動態等也都成為中外媒體關注的熱點。

## 以實績回應中國經濟「悲觀論」

對於中國經濟去年的表現，王國慶表示，在全球經濟復蘇乏力的大背景下，中國2016年GDP總量突破70萬億元人民幣大關，比上年增長6.7%。可以說實現了「十三五」的良好開局，用一份實實在在

# 郭樹清否認主導三會合併

## 銀監會研訂資產管理產品統一標準

【香港商報訊】兩會採訪組報道：郭樹清履新中國銀行業監督管理委員會（簡稱「銀監會」）主席後，2日首次公開亮相。他在新聞發布會上強調，今年銀監會將堅決治理各種金融亂象，把防控金融風險放到更突出的位置，確保不發生系統性金融風險。他否認將主導「三會合併」，對於不良資產管控，他指出，中國銀行業整體狀況較健康，風險和問題是可以解決的。



郭樹清履新後的首場記者會引來廣泛關注。 中新社

在北京分析人士看來，這位被外界稱為「郭旋風」的「改革派官員」上任，無論北京高層對其賦予了怎樣的金融監管重任，都反映出中國正在嚴肅對待金融改革問題。

而這場郭樹清履新第三日即舉行的發布會，最大的亮點也落在有關中國資本市場監管改革與郭樹清本人身上。發布會上，郭樹清花了一半的時間向媒體說明中國資本市場監管機構改革的方向。與此同時，他還澄清了一系列敏感問題，指出近期關於監管機構合併的傳言以及自己或成為所謂大監管機構領導的說法均係謠言。

對於正在研究針對「脫實向虛」的「一行三會」共同監管辦法，郭樹清則向媒體透露，「據我所知，可能是先立足於最基本的標準，統一起來，標準特別高。」事實上，這與2月28日中央財經領導小組會議中的思路一脈相承，即「建立監管協調機制，強化統籌協調能力」。

## 盡快廢除不合時宜資本監管制度

在說明中國資本市場監管時，郭樹清談到了監管制度改革的重要性。他指出，部分交叉性金融產品跨市場，層層嵌套，底層不透明，最終流向無人知曉，這很大程度上源於監管制度缺失。他還表示，根據銀行業務和新變化、新特徵，中國資本市場監管制度將參照國際標準，全面梳理監管規則，盡快廢除不合時宜的規章制度。

對此，內地金融專家郭田勇表示，中央當前並

沒要建立統一的監管或合併，而是提出協調機制。他認為，外界對中國資本市場監管機構的合併預期甚高，而事實上，監管改革不一定要合併監管機構。現在中國提出的是宏觀審慎監管與微觀審慎監管的有效結合，審慎監管和行為監管的有機統一。

## 研監管辦法去掉「影子」

對於新一年銀監會如何管控不良資產，郭樹清表示，不良貸款波動，在經濟進入新常态、經濟增速開始下降、經濟結構調整力度加大、經濟增長動能轉換的這個時期，都是正常的。現在看到的情況比前些年確實差一些，但是從國際比較來看，銀行業不良貸款率是1.91%，商業銀行不良貸款率是1.74%，並不是特別高。中國銀行業自從10年前開始股改上市，進行了徹底改革後，

風險內控機制、市場化的經營機制、約束機制，包括外部的監管機制較完善，整體狀況較健康。因此，這些風險、問題都是可以解決的。

郭樹清說，銀監會正在研究一個共同的監管辦法，可以提高資產產品的透明度，可以使得所謂的「影子銀行」去掉「影子」，甚至可以減少一些資金隱藏於其他形式，逐步使它公開透明。

## 禁僵屍企業作為債轉股對象

郭樹清說，目前市場化債轉股有4000多億簽了協議，400多億落實了，認為債轉股是一個市場化的做法，可以持續，而推進過程中相關規章制度亦需要同步改進和完善。他說，債轉股沒有指標計劃，不會搞行政命令及行政談判，完全由當事各方自願協商談判，但僵屍企業禁止作為債轉股的對象。

## 郭樹清的「擔當」



履新銀監會不到一周的郭樹清，昨天在國新辦首秀，即被問及是否將主導「一行三會」合併。雖然他以郭氏幽默間接否認了傳言，但這次被突然召回京城任職銀監會一把手，極易被外界視為未來主導金融監管機構改革最有力的人選。

「什麼樣的監管模式更適合當下的中國金融業？我確實很難回答，因為我上班第三天，沒有來得及考慮這個問題」，郭樹清相當坦誠，過去4年都是做實體經濟工作，上星期還在想山東的工作。他接着細述山東產業轉型升級的狀況，對工業、農業等轉型評估數字信手拈來，「你要問農村政廳有什麼模式，我知道有3個模式，你問銀行監管有什麼模式，目前我一個都沒有」。

玉樹臨風的郭主席這「接地氣」的「政廳模式」一說，引發現場記者會心大笑。但從上述數據可以顯示，在郭任職山東省長期間，山東轉型升級的進程以及他四年的歷練。雖然他稱還沒有想過監管模式有哪些，但針對治理各種金融亂象，他提出要參照國際監管標準，盡快填補法規空白，及時更新已滯後於業務和風險發展的監管規制。同時強調制度很重要，但人的因素更重要。要全面加強銀行業隊伍建設，做到忠誠、乾淨、擔當。為人民群眾看好「錢袋子」。銀監會系統將樹立「敢於亮劍、敢於揭蓋子、敢於碰硬碰」的責任擔當意識。兩次提到「擔當」，郭樹清的整決決心顯然已不容置疑。「七日一新政」的「郭旋風」亦再次備受期待。

## 基層經驗將助金融改革

尤為值得關注的是，在郭任內的山東近年在債轉股、非集資處置等問題上，也是改革的先頭兵之一。以山東肥城集團債轉股重組為例，「從我的工作經驗來看，債委會的形式是一個很好的辦法。一家企業特別是大中型企業貸款的銀行比較多，大家在對待企業結構調整、風險處置的問題上一致行動、統一部署，地方政府是歡迎的，企業也是高興的，對銀行來說也是有好處的，這樣可以避免很多信息不對稱造成的恐慌和麻木」他說，可以促使銀行、企業、地方政府和其他利益相關者坐下來共同面對問題，哪怕是特別嚴重的問題，如資不抵債、破產清算、債務重組等問題都可以談，因為畢竟各方都有自己一定的資源，可以一起協商。在實際過程中，包括處置「僵屍企業」過程中作用更好了。

銀監會副主席王兆星講到債轉股時，也特意點到郭主席所在的山東省是債權人委員會發揮作用比較好的省份。這些表揚被郭樹清調侃為「是不是因此我就被調到銀監會來了？」

確實，郭樹清這些基層歷練讓他對金融問題有了更加直觀的接觸和判斷，加之他的專業和金融機構的改革經驗，這對於處置當前「僵屍企業」，解決銀行業支持實體經濟和供給側改革，改善「脫實向虛」的局勢等等，都是極為可貴的。

兩會採訪組北京報道

## 兩會視察 提問尺度寬

昨天的政協發布會，感受到一股沉實的新風。

首先是媒體提問尺度超往年，問得直接，比如本報的提問直指中央是否有心儀之本港特首人選，新加坡聯合早報更將「一帶一路」戰略形容為用錢買影響力，台下都有點嘩然之意外，但新聞發言人聞言不以為然，從容應對，四兩撥千斤，第一個問題選擇不直接回應，第二個問題則解釋了戰略的歷史和意義。

有指今次記者會笑點少，不及往年精彩，但小記認為，這才展示了中國的公開宣傳在走向成熟。正常的記者會是記者放開地問，發言人選擇已授權的內容回答，範圍之外的可以不回應，沉着應對。

記者會是一個釋疑的平台，而不是一場秀，最重要各自盡問和答的責任。會後也有行家讚，昨天的發布會更務實有效。

香港商報記者 伍敬斌

## 新聞發布廳換裝

作為兩會的第一場記者會，政協發布會吸引了大批記者前來採訪，三點的會，大會堂外十二點多就開始排起隊來；一點的時候，長龍就已繞了幾個圈；兩點一開放進場，就立馬滿座。再晚來幾分鐘，就已經找不到位置了。

一進大會堂，就發現今年新聞發布廳換了新裝，整體風格以奶白色為主，再加小量的淺棕色木材，一改以往的深紅沉調子，顯得高雅亮堂。

天花換上了華麗的大吊燈，兩旁配了八盞同款吊燈，襯托着金白色的木雕。兩旁的牆壁也裝上了素白的雕畫，既有美感，又不喧賓奪主。地上則換上了橙棕色的地毯，連紅色的座椅也套上了奶白色的繡花套子。而變化最大的，是背後新掛了一幅泰山的山水畫，門口也加了一個金黃色的屏風，貴氣十足。行家們也大誇新裝修有品味。

香港商報記者 木子

裝修一新的新聞發布會大廳。

## 新裝備

今年的全國兩會尚未開幕，新聞大戰已經打響。雲集北京各路記者，除了傳統的長槍短炮，今年還帶來了用於和網民直播互動的各種新式裝備。在昨天舉行的全國政協新聞發布會上，這些裝備派上了用場。



香港商報兩會採訪組成員：崔衛平、李曉穎、張麗娟、敖雷、林駿強、伍敬斌